



以色列总理内塔尼亚胡 新华/美联

记者 赵恩霆

军事行动“状况”频出

新年伊始，以军在加沙地带的军事行动出现微妙变化。以军1月1日宣布，接下来几周内将从加沙撤回五个旅的士兵，其中年龄较大的两个旅的预备役士兵将直接返家，另外三个旅将返回驻地休整并按计划接受进一步训练。这意味着以军对巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)的军事行动进入新的阶段。

2023年10月7日新一轮巴以冲突爆发后，以军的第一阶段行动全面封锁加沙地带并进行大规模轰炸，在10月底进入第二阶段后地面部队进入加沙地带。如今，以军行动转入第三阶段，针对哈马斯的参与据点和抵抗力量进行时间更久、更为局部性的“扫荡”和清剿行动。

以军行动进入低强度阶段的同时，美国也开始调整此前向中东派遣的威慑力量。美国海军1月1日宣布，“福特”号航母战斗群将离开东地中海，返回位于美国弗吉尼亚州的母港诺福克海军基地。“福特”号航母打击群离开后，美军“巴丹”号两栖攻击舰、“弗德台地”号船坞运输舰和“卡特霍尔”号船坞登陆舰将从红海前往东地中海。

在这之前，美国为支持以色列而向东地中海派遣的“艾森豪威尔”号航母战斗群，则在2023年11月底被派往波斯湾。这是2021年8月美国仓促从阿富汗撤军后，美军航母重返海湾地区。目前，“艾森豪威尔”号航母战斗群被部署在亚丁湾海域。

随着战事深入发展，以色列的军事行动近期也频繁出岔子。2023年12月15日，以军在加沙城的军事行动中误杀三名20多岁的以色列籍被扣押人员。当时，这三人赤裸上身，手持缠有白布的木棍从建筑物中走出，但遭以军士兵开枪射击。其中两人当场死亡，另一人受伤后逃回建筑物内。不久后，这名伤者再次走出并用希伯来语呼喊“救命”，被以军士兵开枪打死。

此事在以色列多地引发抗议活动，示威者要求内塔尼亚胡政府把被扣押人员安全带回家。此前，以色列军政高层多次表示，军事行动的目标之一就是让被扣押人员安全回到以色列。

以军士兵在加沙地带的“不当行为”也逐渐被曝光。有关以军士兵砸毁一家玩具店、放火焚烧加沙民众存放在货车

到1月7日，新一轮巴以冲突已持续了三个月。按以色列总理内塔尼亚胡的表态，以军在加沙地带的军事行动还将持续几个月。只是，过去一段时间以来，以军接连发生误杀以方人质、空袭难民营等情况，招致国内和国际社会强烈批评。

与此同时，内塔尼亚胡的内外压力也在持续增加。尽管美国依然在提供军援，但也警告以色列国际舆论的回旋余地越来越小。以色列与土耳其刚恢复的关系再度恶化，南非则在国际法院起诉以色列“实施种族灭绝”……

新年前夕，特拉维夫爆发三个月来首个明确的反政府示威；新年首日，以色列最高法院驳回议会通过的司法改革法案，相关争议去年曾引发大规模抗议。尽管内塔尼亚胡拒不辞职，但如何迈过这道坎儿考验这位“政坛不倒翁”。

内塔尼亚胡又遇到坎了

上的生活物资、破坏加沙地带的公墓、在宗教场所挑衅等行为的视频，招致广泛批评，以军发言人不得不发声予以谴责，以军也为此宣布将整肃军纪。

2023年12月24日晚，以军对加沙地带中部的迈加齐难民营发动空袭，造成至少70人死亡，其中许多是妇女儿童。哈马斯发表声明谴责以军此举是“恐怖屠杀”。几天后，以军承认在那次空袭中使用了“错误的弹药”，导致大规模伤亡，但仅为此“感到遗憾”。

空袭难民营数小时后，内塔尼亚胡出现在加沙地带北部慰问以军士兵，称要“战斗到底”，再度引起以色列被扣押人员亲属的不满。

此前，联合国大会在2023年12月12日以153个国家支持、10个国家反对、23个国家弃权的表决结果，通过关于在加沙地带实现人道主义停火的决议。美国和以色列投了反对票，但加拿大、澳大利亚和新西兰这三个美国盟友却没有跟。美国总统拜登当天直言，以色列因“无差别轰炸”加沙地带正失去国际社会支持。

内政外交均面临难题

2023年10月7日以色列遭到哈马斯突袭之后，内塔尼亚胡政府就因没有情报预警、应对不力、损失惨重等备受指责。随着军事行动展开，以色列国内要求内塔尼亚胡辞职担责的呼声日渐高涨。

2023年12月30日，以色列特拉维夫爆发军事行动以来首次明确反对内塔尼亚胡政府的抗议示威。但内塔尼亚胡当天坚称自己不会辞职，声称打击哈马斯是首要目标，将带领以色列变得更强。

然而，以色列第13频道在2023年12月初公布的民调显示，31%的受访者认为内塔尼亚胡应该立即辞职，41%的受访者认为内塔尼亚胡应该在本轮巴以冲突结束后辞职。

1月1日，以色列最高法院推翻议会于2023年7月通过的一项司法改革法案，该法案旨在剥夺最高法院以不合理为由驳回政府决策的权力。这是以色列基本法(具有宪法性质，以色列没有宪法)的一项修正案，是内塔尼亚胡政府2023年初以来推动的司法改革的重要组成部分，也是唯一获议会通过的相关法案。

这一争议性改革法案曾在以色列国内引发长达数月的大规模抗议活动，被认为是以色列自1948年建国以来遭遇的最大危机，反对党阵营和大量民众指责

这项改革破坏司法独立，将让内塔尼亚胡掌握更多权力，甚至可以借此压制针对他本人涉嫌贪腐的诉讼。

内塔尼亚胡政府强推司法改革还引发以军内部不和，国防部长加兰特一度因公开反对而遭内塔尼亚胡解职，结果导致更加激烈的反对和抗议浪潮，内塔尼亚胡不得不让加兰特官复原职。

当时，还有上万名以军预备役士兵以暂停服役表达抗议，多名以军将领曾警告，如果争议久拖不决将导致以军战力衰退。话音落下没多久，以色列就遭到哈马斯突袭。

就连美国和欧盟也反对以色列的司法改革。2023年3月底内塔尼亚胡政府强推相关法案在议会审议时，拜登就曾公开表示，短期内不会邀请内塔尼亚胡访问白宫，警告以色列不能继续推动极具争议的司法改革。此前，他还曾致电内塔尼亚胡表达对以色列司法改革的担忧。

实际上，新一轮巴以冲突爆发以来，美以两国在作战计划、持续时间、交换被扣押人员等诸多问题上的分歧和裂痕也越来越明显。内塔尼亚胡政府明确拒绝了美国有关不要派地面部队的建议；美国国务卿布林肯多次访问以色列，他曾提议“短暂停火”但遭到以方拒绝；美国还希望以军能够尽快结束军事行动，但内塔尼亚胡等以方高层均称战事还将持续数月甚至一年。

沙特因巴以冲突而暂停了与以色列就改善关系的对话进程，刚恢复外交关系一年多的土耳其与以色列关系再度陷入低谷，新年前夕土耳其总统埃尔多安还与内塔尼亚胡隔空打嘴仗，前者曾直言以色列是一个“恐怖国家”，内塔尼亚胡必须在国际法庭上接受审判。

南非不仅暂停了以色列的外交关系，关闭以色列驻南非使馆，还在新年前夕向国际法院提起诉讼，指控以色列在加沙地带实施种族灭绝。马来西亚政府在上月20日宣布禁止所有悬挂以色列国旗的船只停靠马来西亚港口，禁止任何前往以色列的船只在马来西亚港口装载货物，以此作为对以色列无视基本人道主义原则、违反国际法、对巴勒斯坦人进行持续“屠杀”和“暴行”的回应。

军事行动长期化的负面影响正逐渐显现，在加沙地带人道主义危机不断恶化、冲突外溢风险不断增加的情况下，内塔尼亚胡如何应对，不仅事关以色列国内政局，更关乎整个中东局势。